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Chciałbym w swojej pracy zaprezentować kilka ważnych 
powodów zainteresowania tematem prac domowych uzyskiwanych 
przez uczniów via Internet:

•	 Powód pierwszy (w sensie chronologicznym).  Inspirująca wrzawa 
w mediach – kolejne doniesienia na temat plagiatów popełnianych 
w sposób tradycyjny i nietradycyjny, obejmujących różne poziomy 
kształcenia (po uczelnie wyższe), oraz dotyczące reprezentantów 
różnych środowisk oświatowych (po wykładowców akademi-
ckich). 

•	 Powód drugi.  Dramatyczny rozwój rynku usług w tym zakresie 
– co roku przybywa w polskojęzycznej strefie Internetu kolejnych 
oferentów w zakresie „prac na zlecenie”.

•	 Powód trzeci.  Znaczenie poznawcze dynamicznie rozrastającego 
się zjawiska, ważne dla przedstawicieli różnych dyscyplin zajmu-
jących się społeczeństwem początków ery informacji (m.in. socjo-
logów, psychologów, pedagogów, etyków, informatyków, technolo-
gów kształcenia). 

•	 Powód czwarty.  Społeczna doniosłość tego zjawiska – przy braku 
działań ze strony organów prewencji i walki z bezprawiem, przy 
anachronicznym prawie oraz pasywności personelu dydaktyczno-
wychowawczego szkół, w tym katechetów.  Można tę pasywność 
tłumaczyć na kilka sposobów – mentalnością, tradycją powszech-
nego przyzwolenia na ściąganie w szkole, 

•	 Powód piąty.  Chęć kontynuacji dotychczas podjętych własnych 
prób rozpoznawania opisywanego procederu, przy przekonaniu 
o wzrastającej doniosłości problemu.

Moje dotychczasowe próby rozpoznania zjawiska handlu pracami 
domowymi pozyskiwanymi w trybie zleceń przez Internet obejmują:
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•	 lata 2000-2002;  penetrowanie polskojęzycznych zasobów Sieci 
w poszukiwaniu osób i firm oferujących rozmaite „prace na zle-
cenie” adresowane do osób w bardzo różnym wieku, kształcących 
się w placówkach oświatowych różnych szczebli.  Upraszczając, 
dokonano próby zorientowania się we właściwościach rynku od 
strony możliwej podaży.

•	 lata 2003-2004;  sondaże ankietowe na temat „prac na zlecenie” 
w Internecie obejmujące studiujących nauczycieli, katechetów, 
stacjonarnych studentów prawa i pedagogiki, oraz uczniów trzech 
zasadniczych szczebli edukacji: gimnazjów, szkół średnich tech-
nicznych i ogólnokształcących.  Upraszczając, podjęto próbę roz-
poznania rynku od strony możliwego popytu. 

Plan i realizacja sondażu ankietowego (wiosną 2004)

Z uwagi na konieczne ograniczenia dotyczące objętości prezento-
wanego tekstu, zasadniczą uwagę skupiono na sondażu obejmującym 
uczniów gimnazjów funkcjonujących w miejscowościach położonych 
na obszarze Polski północno-wschodniej.  Posłużono się kwestiona-
riuszem ankiety własnego autorstwa zawierającego 30 pytań, w tym 
jedno pytanie otwarte oraz pozostałe pytania z wyborami zamknię-
tymi w formie skal punktowych 0-1-2-3-4 (gdzie 0=„nie”, 1=„raczej 
nie”, 2=„nie mam zdania”, 3=„raczej tak”, 4=„tak”).  W kolejnych 
trzech seriach pytań uwzględniano uczniowskie opinie, emocje, oraz 
gotowości do zachowań.  Odnosiły się one do procederu nieuczci-
wego dochodzenia uczniów do prac domowych, a także – oszukiwania 
podczas szkolnych sprawdzianów.  Ankieta została zaplanowana jako 
anonimowa. 

Ankietą przeprowadzoną wiosną 2004 roku objęto ogółem 2 020 
uczniów 46 gimnazjów z 34 miejscowości leżących w północno-
wschodnim regionie Polski.  W roli ankieterów wystąpiło kilkudzie-
sięciu studentów pedagogiki z Białegostoku i Olecka.  Każdy z nich 
był bezpośrednio obecny w jednej ze szkół podczas wypełniania 
przez uczniów kwestionariuszy ankiet, w razie potrzeby służąc 
wyjaśnieniami.  Dla zapewnienia wiarygodności wyników, każdy 
z ankieterów miał zadanie dokładnego sprawozdania z okoliczności 
przeprowadzenia sondażu.  Po odrzuceniu kwestionariuszy z niepeł-
nymi wpisami uzyskano bazę 1 868 przypadków gimnazjalistów.
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Opis ankietowanych

Wzięto pod uwagę następujące czynniki traktowane jako 
ewentualne uwarunkowania wyników ankiety: wielkość miejsco-
wości, klasa szkolna, płeć, średnia stopni szkolnych za I semestr 
2003/2004.  Uznano, iż każda z wymienionych cech może mieć 
znaczenie dla wyników ankiety, różnicując opinie uczniów. 

Tabela 1.	 Klasa szkolna a płeć ankietowanych gimnazjalistów. 
	 N=1 868=100,0%. (Objaśnienie skrótów: K=kobiety; M=mężczyźni)

Klasa / płeć 
ucznia

L %
1 2 3 S 1 2 3 S

K 370 110 489 969 38,2 11,4 50,4 100,0
M 386 99 414 899 43,0 11,0 46,0 100,0
S 756 209 903 1868 40,5 11,2 48,3 100,0

2=4,44; df=2; =0,11; C=0,05; r P=-0,05

Spośród 1 900 ankietowanych uczniów, nieco więcej niż 
połowę tej liczby stanowiły dziewczęta.  Zdecydowana większość 
uczniów uczęszczała do klas pierwszych (40,5%) lub trzecich 
(48,3%).  Stosunkowo niewielu uczniów reprezentowało klasę drugą 
gimnazjum (11,2%).  Uczniowie poszczególnych klas w podobnych 
proporcjach reprezentowali płeć męską i żeńską.

Tabela 2.	 Miejscowość, w której funkcjonuje szkoła ankietowanych gimna-
zjalistów a ich płeć.  N=1 868=100,0%. (Objaśnienie skrótów: K=kobiety; 
M=mężczyźni; 1=wieś; 2=małe miasteczko; 3=miasto średniej wielkości; 
4=duże miasto)

Miejsce / 
płeć uczni

L %

1 2 3 4 S 1 2 3 4 S

K 554 231 159 25 969 57,2 23,8 16,4 2,6 100,0
M 540 202 133 24 899 60,6 22,5 14,8 2,7 100,0
S 1094 433 292 49 1868 58,6 23,2 15,6 2,6 100,0

2=1,88; df=3; =0,60; C=0,03; r P=– 0,03

Uczniowie objęci ankietą pochodzili z różnych środowisk 
zamieszkania, w przewadze reprezentując małe miejscowości lub 
miasteczka.  Niewielu uczniów uczęszczało do szkół położonych w du-
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żych miastach.  Biorąc pod uwagę podane proporcje, można przyjąć, iż 
wyniki ankiety są miarodajne dla dużego obszaru Białostocczyzny. 

Wyniki sondażu – gimnazjaliści wobec problemu 
pozyskiwania prac domowych z Sieci

Tabela 3.	 Opinie ankietowanych na temat korzystania z prac domowych 
dostępnych w Sieci na zlecenie.  Rozkłady procentowe dokonanych 
wyborów.  N=1868=100,0%

Lp. Twierdzenie 4 3 2 1 0 S X R

02
Czy znasz jakieś adresy www lub 
emailowe firm proponujących pisa-
nie prac domowych przez Internet?

16,5 10,6 - 18,0 54,9 100,0 1,158 6

03

Czy znasz uczniów ściągających 
różne treści z Internetu / i podają-
cych je potem nauczycielom jako 
własne?

38,9 14,3 0,1 19,5 27,1 100,0 2,187 2

04
Czy znasz uczniów kupujących 
prace domowe od firm ogłaszają-
cych się przez Internet?

7,20 4,70 0,1 24,7 63,3 100,0 0,679 8

05
Czy znasz uczniów sprzedających 
swoje prace domowe firmom dzia-
łającym w Internecie?

4,20 2,60 0,1 16,3 76,8 100,0 0,411 9

06

Czy uważasz, że prace domowe 
z języka polskiego można tak samo 
łatwo kupić w Internecie – jak 
prace z matematyki

25,6 32,3 0,3 23,8 18,1 100,0 2,230 1

07

Czy według Ciebie nauczyciele są 
świadomi tego, że ich uczniowie 
ściągają teksty z www – i podają 
jako własne?

17,3 31,4 0,2 31,0 20,1 100,0 1,950 3

08

Czy według Ciebie rodzice na ogół 
wiedzą, że ich dzieci ściągają prace 
z Internetu – i oddają w szkole 
jako swoje prace domowe?

16,2 24,0 0,2 31,7 27,9 100,0 1,689 4

09

Czy według Ciebie ściąganie lub 
kupowanie przez Internet prac z ję-
zyka polskiego jest mniej naganne 
od prac z matematyki lub fizyki?

10,0 11,1 0,2 26,0 52,7 100,0 0,997 7

10

Czy prace dyplomowe kupowane 
przez Internet przez studentów są 
według Ciebie zwykle lepsze, niż 
gdyby napisali je sami uczniowie?

18,1 22,4 0,2 25,7 33,5 100,0 1,660 5

(Objaśnienie skrótów: 0=„nie”, 1=„raczej nie”, 2=„ nie mam zdania”, 3=„raczej 
tak”, 4=„tak”; S=suma; X=średnia; R=ranga)
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Generalnie, ankietowani uczniowie okazali się raczej pewni, 
że ich niektórzy koledzy podsuwają swoim nauczycielom wypraco-
wania i inne prace domowe wzbogacone o treści ściągnięte z Inter-
netu – zatajając źródło; są również raczej pewni dużej mobilności 
internetowych „handlowców”, zapewniających rozmaitość usług 
dotyczących zarówno przedmiotów humanistycznych (język polski), 
jak ścisłych (matematyka).  Według niepewnej wiary ankietowa-
nych, nauczyciele wiedzą o opisywanym procederze, a mimo to 
przyjmują prace niepewnego autorstwa.  Zdecydowanego „tak” 
na niekorzyść nauczycieli użyło 323 gimnazjalistów, a wyboru 
„raczej tak” dokonało 586 osób (ogółem – w przybliżeniu – co drugi 
ankietowany).  Natomiast ankietowani raczej nie znają uczniów 
zamawiających swoje prace domowe via Internet.  Według opisywa-
nych uczniów, przy próbie oceny procederu ściągania prac z Inter-
netu, jest mało ważne, czy chodzi o ściąganie prac z przedmiotów 
ścisłych lub humanistycznych.  Prawie zdecydowane uczniowskie 
„nie” dotyczyło pytania o znajomość rówieśników handlujących via 
Internet własnymi pracami (tabela 4). 

Większość ankietowanych gimnazjalistów była zdania, że 
rówieśnicy korzystający z internetowych „prac na zlecenie” są 
raczej leniwi, a praktyki te są nieuczciwe; sami ankietowani czuliby 
się nieswojo podsuwając nauczycielom nieswoje prace jako własne. 
W  odpowiedzi na pytanie o nieuczciwość procederu ściągania z In-
ternetu gotowych prac „domowych”, 927 gimnazjalistów użyło zdecy-
dowanego „tak”; dalszych 315 osób zaznaczyło wybór „raczej tak”; 
tak więc dwie trzecie ogółu ankietowanych potwierdziło nieuczciwą 
naturę korzystania z „prac na zlecenie”. Z drugiej strony, według 
ankietowanych gimnazjalistów, praktyka ściągania podczas spraw-
dzianów raczej nie jest grzechem, a prace z Internetu przywłasz-
czane sobie własnoręcznie są równie naganne jak prace pozyskiwane 
przez wirtualnych pośredników.  Ciekawe, że na pytanie o grzeszną 
naturę ściągania podczas szkolnych klasówek, aż745 młodych ludzi 
odpowiedziało zdecydowanym „nie”, a kolejnych 533 osób – „raczej 
nie”: łącznie ponad dwie trzecie ogółu ankietowanych.  Jedynie 
bardziej zdecydowane uczniowskie „nie” dotyczyło ewentualności 
wydalania ze szkoły za ściąganie prac z Internetu, i prezentowanie 
ich jako własne dzieło.  Przeciw relegowaniu ze szkoły „klasówko-
wych oszustów” zdecydowanie zaprotestowało 1165 gimnazjalistów, 
czyli prawie dwie trzecie ankietowanych. 
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Tabela 4.	 Deklarowane przez uczniów emocje wobec procederu prac z Sieci 
pozyskiwanych na zlecenie.  Rozkłady procentowe dokonanych 
wyborów.  N=1868=100,0%

Lp. Pytania ankiety 4 3 2 1 0 S X R

11

Czy kupowanie prac domowych 
„z Internetu” – i prezentowanie 
ich potem jako wykonane przez 
siebie- uważasz za nieuczciwe?

49,6 16,9 0,2 13,0 20,4 100,0 2,624 2

12

Czy czułbyś/czułabyś się nie-
zręcznie, przekazując nauczycie-
lowi pracę ściągniętą z zasobów 
Internetu? 

33,1 27,0 0,1 15,7 24,1 100,0 2,293 5

13

Czy czułbyś/czułabyś się nie-
swojo, przekazując nauczycie-
lowi pracę domową kupioną od 
którejś z form internetowych? 

35,6 26,2 0,1 16,6 21,6 100,0 2,376 3

14

Czy koledzy ściągający z Inter-
netu czyjeś prace – i podający za 
własne – są dla Ciebie tak samo 
warci sympatii, jak inni?

30,9 29,0 0,2 21,5 18,4 100,0 2,325 4

15

Czy koledzy podbierający z In-
ternetu nieswoje prace domowe 
– są według Ciebie bardziej leni-
wi od pozostałych?

41,2 29,6 0,1 15,8 13,3 100,0 2,695 1

16

Czy według Ciebie szkoła po-
winna ustalić rodzaj kary za 
ściąganie prac z Internetu / i ka-
rać?

20,8 22,2 0,2 21,6 35,2 100,0 1,716 7

17

Czy według Ciebie uczniów 
podających prace domowe ściąg-
nięte z Internetu – należałoby 
wyrzucać ze szkoły?

6,4 4,8 0,2 26,2 62,4 100,0 0,667 10

18

Czy według Ciebie prace tylko 
ściągnięte z www – są mniej 
naganne niż prace kupione od 
firm internetowych?

12,9 17,6 0,3 29,9 39,3 100,0 1,347 9

19

Czy przedstawianie w szko-
le prac ściągniętych z Interne-
tu – jako własnych – jest według 
Ciebie grzechem? 

20,0 23,7 0,1 24,4 31,9 100,0 1,755 6

20

Czy „ściąganie” praktykowane 
podczas klasowych sprawdzia-
nów jest według Ciebie grze-
chem?

12,6 18,7 0,3 28,5 39,9 100,0 1,355 8

(Objaśnienie skrótów: 0=„nie”, 1=„raczej nie”, 2=„ nie mam zdania”, 3=„raczej 
tak”, 4=„tak”; S=suma; X=średnia; R=ranga)
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Tabela 5.	 Gotowość ankietowanych do niektórych zachowań w związku z po-
zyskiwaniem prac domowych z Sieci.  Rozkłady procentowe doko-
nanych wyborów.  N=1868=100,0%

Lp. Pytania ankiety 4 3 2 1 0 S X R

21

Czy kiedykolwiek szukałeś/
szukałaś w Internecie tekstów 
i innych treści nadających się do 
którejś z Twoich prac domowych?

31,3 9,7 - 11,0 47,9 100,0 1,655 3

22
Czy próbowałeś/próbowałaś wy-
szukać strony www firm handlują-
cych pracami domowymi uczniów

8,9 4,4 0,1 11,3 75,2 100,0 0,606 8

23

Czy próbowałeś/próbowałaś oglą-
dać zawartość stron www firm 
wysyłających prace domowe – za 
odpłatności

6,9 4,0 - 12,7 76,4 100,0 0,521 9

24

Czy powiedziałbyś/powiedziałabyś 
nauczycielowi, że wiesz o kupo-
waniu przez znane Tobie osoby 
prac przez Internet?

7,2 7,3 0,1 23,8 61,7 100,0 0,745 7

25

Czy chciałbyś/chciałabyś poznać 
adresy firm oferujących prace do-
mowe – za niewielką odpłatno-
ścią?

20,0 14,2 0,1 23,6 42,2 100,0 1,463 5

26

Czy jesteś gotowy/gotowa, aby 
kiedyś skorzystać z możliwości 
kupienia pracy domowej z Inter-
netu?

19,2 17,0 0,1 28,3 35,4 100,0 1,561 4

27

Czy byłbyś/byłabyś gotowy/
gotowa przesłać „w komis” którąś 
z Twoich prac domowych – z my-
ślą o uzyskaniu za to pieniędzy?

21,4 13,6 0,1 22,1 42,8 100,0 1,425 6

28 Czy ściągałeś/ściągałaś kiedyś 
podczas klasowych kartkówek? 68,5 12,5 0,1 7,3 11,5 100,0 3,192 2

29
Czy pozwalałeś/pozwalałaś ścią-
gać innym od siebie podczas 
sprawdzianów?

66,6 15,8 0,1 8,0 9,5 100,0 3,219 1

30

Czy korespondowałeś/
korespondowałaś (choć raz) z fir-
mą sprzedającą prace przez In-
ternet?

5,5 2,7 0,1 7,0 84,8 100,0 0,370 10

(Objaśnienie skrótów: 0=„nie”, 1=„raczej nie”, 2=„ nie mam zdania”, 3=„raczej 
tak”, 4=„tak”; S=suma; X=średnia; R=ranga)
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Większość uczniów przyznała, iż pozwalała rówieśnikom 
„ściągać od siebie” podczas szkolnych sprawdzianów; większość 
badanych odpowiedziała twierdząco – nieco mniej zdecydowanie 
– na pytanie o czynne ściąganie podczas sprawdzianów.  Z drugiej 
strony, ankietowani gimnazjaliści w większości dotąd raczej nie 
szukali w Internecie treści przydatnych podczas pisania prac 
domowych.  Prawie zdecydowane „nie” było odpowiedzią ankieto-
wanych na pytanie o szukanie (kiedykolwiek) z zasobach Sieci firm 
handlujących „pracami na zlecenie” oraz przeglądanie zawartości 
stron www tych firm.  Relatywnie najbardziej zdecydowane „nie” 
dotyczyło pytania o próbę korespondencji z firmą oferującą prace via 
Internet.  Z drugiej strony, 102 uczniów udzieliło odpowiedzi zdecy-
dowanie twierdzącej; co dwudziesty ankietowany.  Można obawiać 
się, że liczba ta będzie szybko wzrastać – wraz z coraz bardziej 
powszechnym i tańszym dostępem do Internetu, i coraz bogatszą 
ofertą handlową dostępną w języku polskim.

Ogólne wyniki ankiety

Biorąc pod uwagę trzy komponenty postaw uwzględnione 
w konstrukcji kwestionariusza ankiety (wiedza, emocje i motywacje 
do zachowań), można zauważyć, iż ogół uczniów był ustosunkowany 
raczej negatywnie do procederu handlowania przez Internet pracami 
domowymi „na zlecenie”: 

•	 wiedza na wzmiankowany temat deklarowana przez uczniów oka-
zało się mało pozytywna: uzyskali średni wynik 12,96 punktów 
– przy teoretycznie możliwym przedziale 0-36 punktów; 

•	 emocje deklarowane przez uczniów wobec zjawiska „prac na zle-
cenie” można również uznać za raczej negatywne: średni rezultat 
wyniósł 19,15 punktów – przy teoretycznie możliwym przedziale 
0-40 punktów; 

•	 motywacja ankietowanych uczniów do czynnego korzystania 
z rynku usług „prac na zlecenie” okazała się także raczej nega-
tywna – uzyskali oni średni wynik 14,82 punktów – przy teore-
tycznie możliwym przedziale wyników 0-40 punktów. 

Z drugiej strony, w obrębie każdego z wyżej wymienionych 
trzech komponentów ankiety znaleźli się uczniowie uzyskujący 
krańcowe rezultaty: 0 punktów oraz 40 punktów.  Średni wynik 
dotyczący wszystkich 29 pytań ankiety związanych z wyborami 
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na skalach 0-4 wyniósł 46,93 punktów.  Jeśli wziąć pod uwagę 
wszystkie możliwe do uzyskania punkty (29 x 4=116), bardzo 
niewielki odsetek uczniów uzyskał rezultaty, które można uznać za 
wysokie.  (Wyjątkowy przypadek ucznia, który zaznaczył wszystkie 
wybory po stronie „zdecydowanie tak” można by uznać za kaprys 
i wygłup).

Nastawienia ankietowanych uczniów do handlu pracami 
domowymi przez Internet –w kontekście wybranych 
uwarunkowań

Istotności różnic
Sprawdzono, czy wyniki punktowe uzyskane w ankiecie przez 

poszczególnych uczniów korespondują z niektórymi ich cechami 
indywidualnymi (klasa szkolna, płeć, postępy szkolne) oraz miejscem 
funkcjonowania ich szkolnych placówek:

Tabela 6.	 Wyniki uzyskane przez poszczególnych gimnazjalistów w aspekcie 
ich przynależności do swoich klas szkolnych (1-3). N=1868=100,0%

Punkty 
/ Klasy

0-19 21-29 31-39 41-49 51-59 61-69 71-79 81-116
S S%

1 2 3 4 5 6 7 8

1 23 43 185 293 141 48 10 13 756 40,5
2 4 12 37 69 52 22 8 5 209 11,2
3 18 27 174 330 251 78 17 8 903 48,3
S 45 82 396 692 444 148 35 26 1868 100,0

S% 2,4 4,4 21,2 37,0 23,8 7,9 1,9 1,4 100,0 X

2=46,67; df=14; =0,0000; C=0,16; r Pearsona=0,10

Ustalono, iż przynależność uczniów do swoich klas szkolnych 
różnicuje wyniki uzyskane przez nich w ankiecie.  Rezultat pozostaje 
w zgodzie z wstępnym oczekiwaniem, iż uczniowie z najmłodszych 
pierwszych klas mają nieco inne nastawienie do procederu „pisania 
prac na zlecenie” niż ich starsi koledzy z klas trzecich.  Oczywiście, 
można było oczekiwać różnic dwojakiego rodzaju: albo na korzyść 
pierwszoklasistów, albo na korzyść trzecioklasistów.  Pierwszo-
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klasistów – ponieważ są mniej zdemoralizowani i jako nowicjusze 
bardziej podporządkowani szkolnym rygorom.  Trzecioklasistów 
– ponieważ są dojrzalsi, a jako tacy mogą okazać się bardziej moralni, 
a więc odporniejsi na pokusę podsuwania nauczycielom jako własne 
– nieswoich dzieł.  Niestety, wykonane obliczenia wskazywałyby, iż 
gimnazja objęte sondażem bardziej demoralizują niż przyczyniają 
dojrzałości społeczno-moralnej swoim wychowankom.

Tabela 7.	 Wyniki uzyskane przez poszczególnych gimnazjalistów – w aspek-
cie ich płci.  N=1868=100,0%

Punkty 
/ Płeć

0-19 21-29 31-39 41-49 51-59 61-69 71-79 81-116
S S%

1 2 3 4 5 6 7 8

K 14 39 211 412 218 59 10 5 968 51,8
M 31 43 184 280 226 89 25 21 899 48,2
S 45 82 395 692 444 148 35 26 1867 100,0
S% 2,4 4,4 21,2 37,0 23,8 7,9 1,9 1,4 100,0 X

2=53,66; df=7; =0,0000; C=0,17; r Pearsona=0,07

Wyniki uzyskane przez ankietowanych okazały się zróżnico-
wane ze względu na ich płeć.  W porównaniu z chłopcami, dziew-
częta są nieco bardziej zdystansowane do zjawiska prac dostępnych 
na rynku internetowych usług.  Z drugiej strony, zasadnicza więk-
szość gimnazjalistów niezależnie od posiadanej płci uzyskała rezul-
taty, które sytuują ich na pozycjach między „raczej nie” i „nie mam 
zdania”. 

Tabela 8.	 Wyniki uzyskane przez poszczególnych gimnazjalistów – a usytu-
owanie ich szkoły w lokalnym środowisku.  N=1868=100,0%

Punk-
ty / 
Miej-
sce

0-19 21-29 31-39 41-49 51-59 61-69 71-79 81-116
S S%

1 2 3 4 5 6 7 8

1 34 55 266 390 235 76 18 19 1093 58,5
2 10 17 78 177 106 36 8 1 433 23,2
3 1 9 46 105 87 33 9 3 293 15,7
4 - 1 6 20 16 3 - 26 49 2,6
S 45 82 396 692 444 148 35 26 1868 100,0
S% 2,4 4,4 21,2 37,0 23,8 7,9 1,9 1,4 100,0 X



68 I  •  Komputer i Internet – szanse rozwojowe i edukacyjne

2=58,28; df=21; =0,0000; C=0,17; r Pearsona=0,12

Wielkość miejscowości, w których funkcjonują szkoły 
ankietowanych uczniów, różnicuje wyniki uzyskane przez 
ankietowanych.  Można ostrożnie przyjąć, że gimnazjaliści z więk-
szych miejscowości są bardziej pozytywnie nastawieni do zjawiska 
„prac na zlecenie”.  Być może wspomniana tendencja wiąże się 
z większym „stanem oswojenia” młodych ludzi z większych miast 
z różnego rodzaju praktykami obchodzenia lub łamania prawa dla 
uzyskiwania różnego rodzaju korzyści osobistych i grupowych.

Korelacje
Dysponując wskaźnikami ilościowymi wybranych czynników 

dotyczących ankietowanych oraz wyników ankiety, sprawdzono, 
jakie występują między nimi zależności:

Z wykonanych obliczeń wynika, iż występują słabe związki 
współwystępowania między nastawieniami badanych gimnazjali-
stów do procederu „prac na zlecenie”, a środowiskiem ich szkoły, 
przynależnością do klasy szkolnej i postępami (mierzonymi średnią 
stopni na I semestr roku szkolnego 2003/2004).

Tabela 9.	 Wyniki ankietowanych a ich wybrane cechy indywidualne. N=1868 
– 100,0% 

Wyniki ankiety / Czynniki S10 S20 S30 SS SSK

Miejsce lokalizacji szkoły 0,19
0,0000

-0,08
0,0007

0,12
0,0000

0,12
0,0000

0,12
0,0000

Klasa szkolna ucznia 0,11
0,0000

-0,04
0,0755

0,11
0,0000

0,09
0,0000

0,10
0,0000

Postępy szkolne -0,05
0,0316

0,13
0,0000

-0,06
0,0056

0,02
0,4905

0,02
0,4483

Uwaga: w kolejnych polach tabeli – w pierwszym wierszu zaznaczono wartość  
r Pearsona, a w drugim wierszu poziom istotności .

Zależności zaznaczone w tabeli 9.  są przeważnie dodatnie: im 
bardziej pozytywne nastawienie do problemu „prac na zlecenie”, 
tym uczniowie są starsi i uczęszczają do placówek działających 
w większych miejscowościach.  Z drugiej strony, uczniowie osiąga-
jący lepsze postępy w nauce są bardziej pozytywnie nastawieni do 
zjawiska „prac na zlecenie” – w ograniczeniu do sfery emocjonalnej.
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Tabela 10.	 Interkorelacje w obrębie komponentów opinii ankietowanych na 
temat procederu „prac na zlecenie”.  N=1868 – 100,0% 

S10 S20 S30 SS SSK

S10 X -0,09
0,0011

0,50
0,0000

0,73
0,0000

0,69
0,0000

S20 -0,09
0,0011 X -0,23

0,0000
0,41

0,0000
0,40

0,0000

S30 0,50
0,0000

-0,23
0,0000 X 0,69

0,0000
0,69

0,0000

SS 0,73
0,0000

0,41
0,0000

0,69
0,0000 X 0,98

0,0000

SSK 0,69
0,0000

0,40
0,0000

0,69
0,0000

0,98
0,0000 X

Uwaga: w kolejnych polach tabeli – w pierwszym wierszu zaznaczono wartość 
r  Pearsona, a w drugim wierszu poziom istotności .

Ustalono występowanie silnych dodatnich zależności między 
poszczególnymi komponentami nastawień ankietowanych gimnazja-
listów wobec praktyk „prac na zlecenie” (co wiedzą / co czują / co 
są gotowi czynić) oraz ogólnym nastawieniem do wzmiankowanego 
zjawiska.  Wyjątkowo nie dowiedziono związku między deklarowaną 
wiedzą a deklarowanymi emocjami. 

Podsumowanie wyników

•	 Ankietowani gimnazjaliści są w większości zgodni, że nieuczci-
we jest przypisywanie sobie owoców czyjejś pracy, by łatwiej 
sprostać wymogom stawianym przez nauczycieli.  Większość 
z nich zgadza się z twierdzeniem, że wspomnianym procederem 
częściej zajmują się uczniowie bardziej leniwi.  Równocześnie 
ankietowani powszechnie zgadzają się, że przywłaszczanie sobie 
owoców czyjejś pracy dla polepszenia swoich uczniowskich szans, 
nie jest grzechem.  Większość ankietowanych zdecydowanie za-
protestowała przeciw relegowaniu nieuczciwych rówieśników ze 
szkoły.  Znaczna część ankietowanych gimnazjalistów uważa, iż 
nauczyciele zdają sobie sprawę z opisywanych uczniowskich „za-
biegów”; mimo to nie reagują, tolerując taki stan rzeczy. 

•	 Ankietowani w większości wciąż nie korzystają z usług interneto-
wych „wyręczycieli” w pisaniu prac – na każdy zadany temat.  Pó-
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ki co, raczej nie poszukują w Sieci witryn firm oferujących „pra-
ce na zlecenie, prawie nie znają zawartości internetowych stron 
tamtych wirtualnych usługowców.  Z drugiej strony, co dwu-
dziesty z nich odnotował próbę korespondencji z wspomnianymi 
firmami.  Ankietowani traktują ściąganie prac z Internetu jako 
czynność nieco bardziej naganną od tradycyjnego ściągania 
podczas (nie)popularnych szkolnych kartkówek.  Jednak można 
oczekiwać, że w kolejnych latach – przyrastającej liczbie uczniów 
korzystających z internetowych pośredników w pisaniu prac na 
zlecenie – będzie odpowiadać coraz bardziej tolerancyjne ocenia-
nie opisywanych praktyk.

•	 Można przypuszczać, że z roku na rok będzie coraz więcej prób 
handlowania „pracami na zlecenie”.  W Polsce szybko przyrasta 
liczba młodych osób korzystających z zasobów Internetu, również 
w celu uzyskiwania różnych ułatwień i innych korzyści.  Ponadto 
dostęp do Sieci staje się coraz mniej kłopotliwy; m.in. dzięki coraz 
liczniejszym komputerom osobistym będącym własnością prywat-
nych użytkowników, włączonym do światowej pajęczyny i coraz 
tańszym kosztom połączeń.  Można również spodziewać się, że 
w najbliższych latach będzie przybywać osób próbujących prowa-
dzić interesy via Internet: niekoniecznie legalne, niekoniecznie 
moralne, i niekoniecznie ograniczone do osób pełnoletnich. 

•	 W kontekście prognozowanych zagrożeń, dobrze byłoby bardziej 
starannie doprecyzować prawne regulacje odnoszące się do pro-
cederu handlowania „pracami na zlecenie”.  Dobrze byłoby także 
skłonić nauczycieli do bardziej uważnego sprawdzania zawartości 
przedstawianym im przez uczniów prac domowych.  Należałoby 
przy tym ułatwić im nabycie takiej wiedzy na temat Internetu 
(i  związanych z nią technicznych kompetencji), która pozwoliłaby 
im na przeciwdziałanie wzmiankowanym uczniowskim nieuczci-
wościom. 

•	 Zapewne byłoby dobrze, gdyby również szkolni katecheci zde-
cydowali się zmierzyć z pospolitymi nieuczciwościami uczniów 
popełnianymi w szkolnej codzienności, w tym z tradycją pozyski-
wania czyichś dzieł (od kogokolwiek i skądkolwiek) – niesłusznie 
przypisując sobie ich autorstwo.  Mam wrażenie, iż poważne we-
wnętrzne przekonanie młodego człowieka o nieuczciwości zwią-
zanej z chwaleniem się owocami nieswojej pracy – jako własnymi, 
może okazać się ważniejsze od przeróżnych zabezpieczeń natury 
prawnej, organizacyjnej i technicznej.


